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Introdução



O objetivo inicial é passar as informações básicas sobre a
execução das práticas deste curso e sobre os ambientes
utilizados.



Estrutura da Apresentação 



Cada uma das etapas práticas contém um tópico
“Introdução”, onde é discriminado seu contexto e
finalidade. Logo depois temos o tópico
“Procedimentos”, que contém enumerados cada
passo da etapa.
Dentro de cada passo existem itens, cada item é a
execução de uma etapa do passo da aula prática.



Base de Dados  - SEPLAN/TO
Zoneamento Ecológico-Econômico - ZEE



1º Passo

2º Passo



3º Passo

4º Passo



5º Passo



O ambiente utilizado



O ambiente de aprendizado das ferramentas de Sistemas de Informações
Geográficas (SIG) é o ArcGIS for Desktop 10.3, desenvolvido pela empresa ESRI
(http://www.esri.com). Este é o SIG mais utilizado do mercado atualmente em
linhas gerais.
O ambiente do ArcGIS for Desktop é composto por diversas aplicações e
extensões. Este ambiente opera sobre três licenças: Basic, Standard e
Advanced. Os aplicativos que utilizaremos durante as práticas serão: o ArcMap,
o ArcCatalog e o ArcToolbox, estes estarão sobre a licença Advanced.
Apesar do ambiente escolhido, estimula-se a exploração e o uso de outros
aplicativos de Sistemas de Informações Geográficas como, por exemplo, Spring,
QuantumGIS, TerraView, GRASS, GeoMedia, MapInfo e etc. Os quatro primeiros
da lista são softwares livres.



Interface do ArcMap



Interface do ArcMap

O ArcCatalog administra e
organiza os dados
geográficos e alfanuméricos,
apresenta uma interface
relativamente similar ao
Windows Explorer e fornece
uma série de ferramentas
típicas de Sistemas de
Informações Geográficas



Interface do ArcMap

O ArcToolbox agrupa e organiza
todas as ferramentas do pacote
ArcGIS for Desktop, de
ferramentas simples até as mais
sofisticadas. Ele é acessado por
dentro do ArcMap ou do
ArcCatalog.



Criando a conexão à pasta



O ArcGIS for Desktop 10.3 trabalha sobre a ótica de
conexões às pastas, partições de disco, drives de DVD,
locais na rede ou qualquer outro local acessível pelo
computador. Se desejarmos acessar dados de um desses
locais, precisamos realizar a operação Connect To Folder.
Esta operação pode ser executada tanto por dentro do
ArcCatalogou ArcMap na janela Catalog Window, esta
janela será abordada na próxima prática.
Vejamos neste passo como criar uma conexão a pasta pelo
ArcCatalog onde estão os dados utilizados durante todo o
mini-curso.



1º Passo: Abra o ArcCatalog
no ícone destacado

2º Passo: Clique sobre o
botão Connect To Folder



3º Passo: Localize a pasta
destino do projeto para
realizer a conecção

4º Passo: OK



5º Passo: Clique no + para
expandir e visualizer as sub
pastas do diretório





Adicionar e remover dados



1º Passo: clique no botão indicado, localizado na
barra de ferramentas Standard e navegue até a
subpasta BASE DE DADOS SEPLAN





2º Passo: Selecione o
arquivo desejado 3º Passo: Add para

confirmar





4º Passo: Clique com o
Botão Direito do Mouse



5º Passo: Clique em Remove





OBS: Os arquivos oriundos
da base de dados da
SEPLAN, estão em
coordenadas Geográficas



Conversão de Dados de Coordenadas 
Geográficas para UTM















1º Passo: Para iniciar a conversão de
coordenadas Clique no ícone Arc Toolbox



2º Passo: Clique no + no
Data Management Tools



5º Passo: Clique em Remove

3º Passo: Clique + em
Projections and Transformations



5º Passo: Clique em Remove

4º Passo: Dê dois cliques em
Project



5º Passo: Clique para abrir as
opções de arquivos



6º Passo: Selecione o
arquivo a ser transformado



7º Passo: Clique No ícone
para identificar o diretório
de saída (onde será salvo o
arquivo convertido)



8º Passo: Clique na pasta para
denominar o arquivo



9º Passo: Denomine o
arquivo e salve



10º Passo: Clique no ícone
para inserir o sistema de
coordenadas a ser convertido

OBS: Sistema de coordenadas
de origem do arquivo



11º Passo: Selecione o
Sistema de Coordenadas

12º Passo: OK



Obs: Verfique o Sistema de
Coordenadas de entrada e saída

13º Passo: Ok.



Identificação da Bacia Hidrográfica



1º Passo: Clique em Add Data

2º Passo: Localize e selecione o arquivo
no sistema de coordenadas UTM

3º Passo: Add



4º Passo: Clique em Find para
localizar a SubBacia Santa Luzia

5º Passo: Descreva a denominação
do objeto a ser localizado, neste
caso a SubBacia Santa Luzia

6º Passo: Find



7º Passo: Clique em Select



8º Passo: Feche a caixa de pesquisa



9º Passo: Clique com o BD
do mouse em cima do objeto

10º Passo: Clique em Data e
Export Data



11º Passo: Clique para
localizar a pasta do projeto

12º Passo: Selecione
a pasta do projeto

13º Passo: Denomine o arquivo

14º Passo: Salve o objeto



15º Passo: Clique em OK



16º Passo: Clique em Sim



OBS: Verifique que apareceu
apenas a SubBacia do
Ribeirão Santa Luzia



17º Passo: Clique com o BDM
em cima do objeto e Remove



OBS: Ficou apenas a
SubBacia do Ribeirão Santa
Luzia



18º Passo: Clique com o BDM
no objeto e Zoom To Layer



Dados SRTM



A Missão Topográfica por RADAR Interferométrico, conhecida como
SRTM (Shuttle RADAR TopographicMission) colocou em órbita em
fevereiro de 2000 a nave espacial Endeavour. Esta nave levou em seu
compartimento de carga um equipamento SAR interferométrico
(InSAR), operando nas bandas C e X. Uma haste mecânica presa à
nave apresentava em sua extremidade duas antenas receptoras do
SAR, bandas C e X (Figura 2).Ao longo de 11 dias, utilizando a
técnica de interferometria de uma passagem, foi imageada 80% da
superfície terrestre, compreendendo os paralelos 60º N e 56º S,
fornecendo modelos tridimensionais com amplitude da grade de 30
metros (SRTM 1) e 90 metros (SRTM 3) (CHIEN, 2000).





Através do projeto Topodata, concebido pelo INPE –
Instituto Nacional de Pesquisas espaciais, onde os dados
estão todos estruturados em quadrículas compatíveis com a
articulação 1:250.000, o Modelo Digital de Elevação (MDE)
das imagens de sensoriamento remoto oriundas do projeto
SRTM foi modificado sua resolução espacial por meio de
métodos geoestatísticos de krigagem dos produtos originais
de 90 metros para 30 metros, onde agrupou as informações
sobre o território brasileiro.



Importar Dados SRTM



1º Passo: Clique na
caixa do objeto solido

2º Passo: Clique na
caixa Fill Color

3º Passo: Clique em No
Color



4º Passo: Insira a espessura
da linha igual a 2

5º Passo: Clique
na cor Amarelo

6º Passo: Clique
na cor Amarelo





7º Passo: Clique
em Add Data

8º Passo: Clique na
pasta SRTM, no
diretório do projeto



9º Passo: Selecione o
arquivo GRADE
TOPODATA e Add



10º Passo: Selecione o Close



11º Passo: Selecione e
segure a Layer GRADE e
arraste para baixo da Layer
SubBaciaSantaLuzia para
ficar visível





12º Passo: Clique no ícone
identify e na carta referente
a primeira imagem SRTM



13º Passo: Clique no link
para realizar o download
imagem SRTM



OBS: Executando download



OBS: Visualizar na pasta de
Downloads os arquivos baixados

14º Passo: Copiar os arquivos
baixados para a pasta do projeto



15º Passo: Extrair os arquivos



OBS: Visualizar os
arquivos baixados



15º Passo: Adicionar
as imagens SRTM



16º Passo: Clique em Yes



17º Passo: Clique em OK



18º Passo: Para inserir
projeção na imagem
SRTM, Clique em Data
Management Tools



19º Passo: Clique
em Projections and
Transformations



20º Passo: Clique em
Define Projection

21º Passo: Insira a imagem

22º Passo: Defina a projeção

23º Passo: Clique em OK



24º Passo: Para converter as
imagens do sistema de
coordenadas geográficas
para UTM

25º Passo: Insira a imagem

26º Passo: Defina o local
para salvar a imagem

27º Passo: Defina a projeção

28º Passo: Clique em OK



29º Passo: Para realizar o
mosaico das imagens
(unificar), clique em Data
Management Tools



30º Passo: Selecione as
imagens a serem mosaicadas
(unificadas) 31º Passo: Selecione o ícone

para selecionar o diretório
do projeto para salvar a
imagem unificada

32º Passo: Clique no ícone
para criar o geodabase



33º Passo: Denomine o
geodabase 34º Passo: Clique em Add



35º Passo: Denomine o novo arquivo

36º Passo: Insira a projeção

37º Passo: Insira 16 BIT_SIGNED



38º Passo: Clique com o BDM

39º Passo: Clique em Properties



40º Passo: Selecione a Cel Size X e Copiar



41º Passo: Cole a Cel Size

42º Passo: Digite 1

43º Passo: Clique em OK



44º Passo: Clique com o
BDM e remova as
imagens individuais



45º Passo: Projetar um
retângulo para recortar a
imagem SRTM apenas na
área de interesse



46º Passo: Clique com o
BDM em cima do
retângulo e
posteriormente em
Properties



47º Passo: Clique na
caixa Fill Color

48º Passo: Clique em No Color



50º Passo: Insira a espessura da linha igual a 2

49º Passo: Clique na cor vermelho

51º Passo: Clique em OK



52º Passo: Clique em
Windows e Image
Analysis



53º Passo: Clique para
selecionar o retângulo
como linha de corte

54º Passo: selecione
o arquivo a ser
recortado

55º Passo: selecione o
ícone Clip



56º Passo: Clique com o
BD do mouse na imagem
maior e Remove



OBS: O tamanho da
imagem ficou conforme
necessidade para gerar os
produtos



57º Passo: Clique em
Spatial Analyst Tools e
posteriormente em Fill

Obs: Este processo é de
filtragem dos pixels para
corrigir possíveis falhas



58º Passo: Insira a
imagem a ser filtrada

59º Passo: Insira o
diretório do projeto para
salvar o novo arquivo
gerado

60º Passo:Clique em OK



61º Passo: Remova o
arquivo MOSAICO,
deixando apenas o
Filtrado



62º Passo: Para extrair as
curvas de níveis clique
em Spatial Analyst Tools



63º Passo: Cique em
Surface e depois Contour

64º Passo: Insira a imagem
para extrair as curvas de níveis

65º Passo: Insira o diretório
para salvar o arquivo

66º Passo: Insira o diretório
para salvar o arquivo

66º Passo: Digite OK.



OBS: Curvas de Níveis
extraídas da imagem SRTM



67º Passo: Cique com o
BD do mouse no Layer
curvas de níveis e
posteriormente em Open
Atribute Table



68º Passo: Cique no ícone indicado
e posteriormente em Add Field



69º Passo: Digitar na
caixa Name: Elevation

70º Passo: Na caixa
Type deixar ativo
como Double

71º Passo: Clique em OK



72º Passo: Clique com
o BD do mouse em
cima da coluna
Elevation e
posteriormente em
Field Calculator



73º Passo: Clique em Yes



74º Passo: Dê dois cliques em CONTOUR



75º Passo: Clique em OK.



OBS: Verifique que o
Elevation assumiu os
valores dos CONTOUR,
este procedimento é
realizado pelo fato do auto
cad ler a coluna Elevation
como pontos ou linhas
cotadas



76º Passo: Exportar o arquivo no
formato Shape para o arquivo formato
DWG, Clique em Conversion Tools

77º Passo: Clique em To CAD

78º Passo: Clique em Export To CAD



79º Passo: Insira o
arquivo a ser convertido

80º Passo: Insira o
diretório para salvar
arquivo DWG convertido

81º Passo: Digite OK.



AutoCad Civil 3D



O Civil 3D é um software da linha AutoCAD,
desenvolvida pela Autodesk, voltado para
elaboração e análise de projetos nos mais diversos
ramos da engenharia civil. Além de possuir todas
as funcionalidades do AutoCAD, o Civil 3D possui
uma gama de ferramentas exclusivas que
permitem ao usuário desenvolver, com facilidade,
projetos na área de transportes, SIG e inúmeras
aplicações envolvendo áreas ligadas ao meio
ambiente, como análise de bacias hidrográficas e
estudos hidráulicos e hidrológicos.



1º Passo: Clique no ícone abrir



2º Passo: Selecione o arquivo

3º Passo: Clique em Open



4º Passo: Clique em Continue



5º Passo: Para cria a superfície
do terreno, clique em Toolspace

7º Passo: Clique com o BD do
mouse

6º Passo: Clique em Prospector

8º Passo: Clique em Create Surface



9º Passo: Digite TENAT
(Terreno Natural)

10º Passo: Clique em OK



11º Passo: Clique em Surfaces

12º Passo: Clique em TENAT

13º Passo: Clique em Definition

14º Passo: Clique Com o BD do
mouse em Contours e Add



15º Passo: Clique em OK



16º Passo: Selecione as
curvas de níveis



17º Passo: Aperte
a tecla ENTER



OBS: Esta linha amarela
representa o MDT (modelo
Digital do Terreno) criado

18º Passo: Altere o
modo do Civil 3d para
o AutoCad Map



19º Passo: Clique em Insert

20º Passo: Clique
emMap Import



21º Passo: Localize
o arquivo de
Hidrográfia

22º Passo: Deixe
conforme caixa destacada

23º Passo: Clique em Ok.



24º Passo: Clique em Ok.
25º Passo: Clique em Ok.

26º Passo: Clique em Ok.



27º Passo: Clique em Ok.



28º Passo: Retorne para o
Civil 3dOBS: Verifique que as

hidrográfias foram importadas



OBS: Importe o polígono da bacia
hidrográfica para melhorar a
visualização no espaço



29º Passo: Crie uma layer
com a denominação Bacia
de contribuição



30º Passo: Para delimitar
automaticamente uma
bacia de contribuição,
Clique em Analyze

31º Passo: Clique em Catchments

32º Passo: Clique em Catchments



33º Passo: Clique no ícone

34º Passo: Selecione o layer Bacia de contribuição



35º Passo: Clique no ponto do barramento



OBS: Verifique que não recobriu todo o
córrego contribuinte



36º Passo: Repita os passos anteriores para
nova bacia de contribuição clicando no ponto
mais próximo de onde parou a outra bacia



38º Passo: Faça a unificação
das duas bacias de contribuição

37º Passo: Congele os demais
layers deixando apenas a Bacia
de contribuição para facilitar



39º Passo: Para converter o
polígono que está em 2d para
3d, clique emModify

40º Passo: clique em Design



41º Passo: clique em Convert 2D to 3D Polylines



42º Passo: Selecione o polígono



43º Passo: Para recortar a
superfície através do polígono 3D,
clique em Surfaces e TENAT

44º Passo: Clique em Definition e
Boundaries

45º Passo: Clique Add



46º Passo: Clique em OK



47º Passo: Clique em TENAT e
Edit Surface



48º Passo: Descongele as layers
destacados















































































"Uso das Geotecnologias para projetos de estudos 
iniciais de pequenas Barragens de Terra"

Aguinaldo Pires Coelho
Engenheiro Civil – Bacharel em Direito

Especialista em Auditoria e Perícia Ambiental
Especialista em Georreferenciamento e geoprocessamento

Palmas 25 de abril de 2018

Email: aguinaldo.mcengenharia@gmail.com
Tel: (63) 99992-8587 / 98411-8697


